

# Информационный циркуляр

**INFCIRC/1228**

17 июля 2024 года

**Общее распространение**

Русский

Язык оригинала: английский

---

## Сообщение Постоянного представительства Украины при Агентстве

1. 5 июля 2024 года Секретариат получил вербальную ноту Постоянного представительства Украины при Агентстве.
2. В соответствии с просьбой вербальная нота настоящим распространяется для сведения всех государств-членов.



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО УКРАИНЫ  
ПРИ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ  
В ВЕНЕ

№ 4131/35-197-92179

Постоянное представительство Украины при международных организациях в Вене свидетельствует свое уважение Секретариату Международного агентства по атомной энергии и имеет честь сообщить следующее.

На состоявшемся 2 марта 2022 года заседании Совета управляющих МАГАТЭ, созванном для рассмотрения последствий ситуации на Украине для безопасности, физической безопасности и гарантий, Генеральный директор МАГАТЭ Рафаэль Мариано Гросси представил семь неотъемлемых компонентов обеспечения ядерной и физической безопасности.

Согласно шестому компоненту обеспечения безопасности «должны быть предусмотрены эффективные системы радиационного контроля на площадке и за ее пределами, а также меры аварийной готовности и реагирования».

В своих многочисленных докладах и заявлениях Генеральный директор подробно перечисляет существующие на Запорожской атомной электростанции (ЗАЭС) проблемы в связи с поддержанием этих систем в условиях продолжающейся военной агрессии России против Украины.

С начала оккупации ЗАЭС Российской Федерацией российские силы закрыли для миссии МАГАТЭ по оказанию содействия и помощи на Запорожской АЭС (ИСАМЗ) доступ к станционному кризисному центру ЗАЭС, а структура управления и распределения ответственности за аварийное реагирование была выведена из-под контроля украинских властей. Генеральный директор заявил, что такие действия могут негативно сказаться на эффективности мер аварийного реагирования из-за отсутствия ясности в распределении ответственности и полномочий в части уведомления внешних органов и инструктирования населения о защитных мерах (GOV/2022/66, пункт 49).

С начала оккупации ЗАЭС наблюдаются постоянные перебои в передаче в режиме реального времени данных из системы радиационного мониторинга в районе ЗАЭС в Государственную инспекцию ядерного регулирования Украины (ГИЯРУ). В настоящее время Россия полностью прекратила передачу данных единственному законному владельцу ЗАЭС — Украине.

В этой связи Генеральный директор МАГАТЭ отметил, что данные со станций радиационного мониторинга за пределами площадки по-прежнему несколько раз в неделю вручную передавались ИСАМЗ и загружались в Международную информационную систему по радиационному мониторингу Агентства (GOV/2024/30, пункт 73).

Отсутствие возможности автоматически передавать данные в режиме реального времени в значительной мере снижает эффективность радиационного мониторинга и мер реагирования в случае возникновения инцидента или аварии.

Наличие эффективных механизмов аварийной готовности необходимо для обеспечения защиты населения, собственности и окружающей среды в случае аварийной ситуации, особенно в условиях военной агрессии России против Украины и насильственного захвата ЗАЭС.

В Секретариат  
МАГАТЭ  
Вена

Тем не менее согласно текущим наблюдениям МАГАТЭ существующая на ЗАЭС система обеспечения аварийной готовности имеет существенные недостатки. Генеральный директор МАГАТЭ выразил обеспокоенность по поводу проблем в плане обеспечения эффективного реагирования, включая меры по защите населения за пределами площадки, в случае аварийной ситуации (GOV/2024/30, пункт 79).

Эти проблемы усугубляются отсутствием доступа к первоначально использовавшемуся аварийному центру в городе Запорожье, который находится за пределами захваченной Россией территории. В результате действий российских сил этот центр стал недоступен для персонала станции, что дополнительно усугубило трудности в области управления потенциальной аварийной ситуацией, вызванной захватом ЗАЭС и ее переходом под контроль внешних сил (GOV/2023/30 пункт 51).

Ситуация на ЗАЭС еще более осложняется из-за увеличения численности несанкционированного и нелегального персонала, в частности занимающего ключевые позиции в блочных пунктах управления, а также отсутствия аварийных тренировок и учений. В этой связи Генеральный директор МАГАТЭ выражает серьезную озабоченность в связи с текущим уровнем готовности и обеспечения эффективного реагирования на потенциальные аварийные ситуации (GOV/2023/59, пункт 62). Кроме того, программа радиационной защиты ЗАЭС была пересмотрена и адаптирована без разрешения законного владельца станции — Украины — с целью приведения ее в соответствие с нормативной базой Российской Федерации, которая оккупирует площадку в настоящее время (GOV/2024/30, пункт 74).

Ключевая проблема, являющаяся причиной возникновения этих недостатков в плане обеспечения радиационного контроля и мер аварийной готовности и реагирования, — это российское вторжение на Украину и оккупация ЗАЭС. Присутствие и контроль со стороны российских сил привели к нарушениям в нормальном порядке работы и осуществлению регулирующего надзора, критически важных для поддержания ядерной и физической безопасности. Несмотря на усилия МАГАТЭ по мониторингу ситуации и обеспечению своего присутствия на ЗАЭС, в результате оккупации были зафиксированы серьезные нарушения шестого компонента, что значительно повышает риск ядерного инцидента.

Критически важно восстановить и поддерживать эффективность систем радиационного контроля на площадке и за ее пределами, а также осуществления мер аварийной готовности. Для окончательного решения этой проблемы необходимо положить конец российской оккупации и восстановить контроль Украины над ЗАЭС для обеспечения соблюдения самых строгих норм ядерной и физической безопасности.

Постоянное представительство Украины просит Секретариат Международного агентства по атомной энергии как можно скорее распространить настоящую вербальную ноту в качестве информационного циркуляра среди всех государств — членов МАГАТЭ.

Постоянное представительство Украины при международных организациях в Вене пользуется случаем, чтобы возобновить Секретариату Международного агентства по атомной энергии уверения в своем самом высоком уважении.

[печать] [подпись]

Вена, 5 июля 2024 года